

"GLAS NARODA"

SLOVENIAN DAILY
owned and published by
FRANK SAKSER, President
LOUIS BENEDIK, Treasurer

Place of Business of the Corporation and Address of Above Officers:
38 Cortlandt Street, Borough of Manhattan, New York City, N. Y.

"Glas Naroda" izhaja vsaki dan izvenredno in praznikov.

Za celo leto volja list na Ameriko \$7.50
in Kanado \$6.00
za pol leta \$3.75
za mesec \$1.25
za štiri tedne \$0.50

GLAS NARODA
(Voice of the People)
Issued Every Day Except Sundays and Holidays.
Subscription yearly \$7.50

Advertisements on Agreement.
Single copy 10 cents in advance. Denar naj se blagovno po-
šilja po Money Order. Pri sprejembi kraja naročnikov prosimo, da se imena
tudi pošljejo s fotografijo nazaj, da hitreje pridemo do naših naročnikov.

GLAS NARODA
38 Cortlandt Street, Borough of Manhattan, New York, N. Y.
Telephone: Cortlandt 2878



REKA.

New Yorkski "Times" piše: —
"Zopet enkrat so pričeli metati bombe na Ricardarda Zanella, predsednika reške proste države."

"On je vaju izogibati se bombam ter se najbrže ne briga preveč zanje, a vznemirjati ga mora poročilo, da se zbirajo v Trstu fašisti v namenu, da vprizore nov napad na reško prosto državo."

"D'Annunzio ni nastopil v tej novi križarski vojni, a naučil je fašiste, kot nekdanj, smatrati Reko za svet simbol ter ljudsko kuhinjo, kjer dobe vsega zastoj in oni tega očitno niso pozabili."

"Prosta reška država se je mogla v preteklem letu organizirati le raditega, ker so italijanski karabinjerji zadrževali fašiste, da niso mogli strmoglaviti Zanella."

"V tem nastopu italijanskih orožnikov pa ni bilo nikakega altruizma, kajti Italija je upala, da bo z lahkoto kontrolirala Zanella."

"Isto je upala tudi Jugoslavija in to iz boljšega razloga, kajti brez prijateljstva Jugoslavije mora Reka poginiti in številni dobri Italijani bi radi videli, da pogine, v namenu, da rešijo s tem Trst."

"Zanella, ki je dober Rečan, je skušal obdržati svojo državo tako prosto kot le mogoče ter nuditi svojemu narodu priliko vrniti se na delo."

"Jugoslovani so imeli seveda na sumu "prosto" državo, v kateri so italijanske čete predstavljale policijsko silo in vsled tega so morali italijanski karabinjerji oditi z Reke."

"Fašisti, ki niso bili pripravljeni spoprijeti se z italijanskimi karabinjerji, pa se ne boje domače reške policije."

"Italijanska vlada bi seveda z lahkoto vstavila koncentracijo fašistov v Trstu ter zavarovala Reko pred temi roparji."

"Italijanska vlada, ki je našla v Trstu slavno, a malo dobičkarno pridobitev, pa deli mogoče čustva tržaških trgovcev in parobrodskih interesov, ki dobro vedo, da bi bilo njih lastno mesto izročeno pogibelji in propadu, če bi bila Reka sploh kdaj v resnici otvorjena trgovini."

"Italijansko razpoloženje ni prišlo dosedaj še do nobenega smotrenega dogovora z Jugoslovani in Jugoslovani vedo dobro, da oni sicer lahko izhajajo brez Reke, da pa Reka ne more izhajati brez njih."

"Zajet med obe stranki si je Riccardo Zanella očitno pošteno prizadeval storiti vse najboljše za blagobit svojega rojstnega mesta in njegova prizadevanje se slučajno slagajo z interesi trgovcev v Jugoslaviji in Madžarski."

"Zaenkrat pa ni prišel čas, ko bi imela nepolitična trgovina dosti upanja na uspeh ob Jadranu."

"To so točna in povsem pravilna izvajanja, ki kažejo jasno, da ne more biti Reka brez jugoslovanske trgovine in da more Trst poginiti, če bi pričela iti jugoslovanska trgovina preko Reke."

"Italijani sami izjavljajo, da je Trst zanje le breme." "Vedeli pa so že vnaprej, da bo Trst breme za Italijo, kajti druga velika italijanska pristanišča bi nikdar ne dovolila, da bi bila oškodovana na korist Trsta."

"Italijani so pa upali, da se bodo razburjeni duhovi pomirili in da bo šla vsa jugoslovanske, čehoslovaška, nemška in madžarska eksportna in importna trgovina preko Trsta in da bo zavzemala to pristanišče isto mesto kot ga je v nekdanji avstro-ogrski monarhiji."

"Kot kažejo najnovejši razvoji so se v tem krutem motili in raditega tak krik in vik."

Dopis.

Pratt City, Ala.
Ker se le redko kdaj kdo oglasi iz naših južnih krajev, hočem jaz našim rojakom na kratko opisati, kako so tu Madžari pred kratkem organizirali premogarsko zadrugo.
Okoli 50 Madžarov je odkupilo pred letom dni Carbonhill Coal Co. za sto tisoč dolarjev. Prej so delali v tem premogorovu po dva dneva na teden, sedaj delajo vsa dni dan in boljše zaslužijo. Imajo svoj komisarij in dobé živež za 20% ceneje nego prej. Oni sami nadzorujejo dohodek in izdatke. Zakaj bi mi slovenski premogarji ne zamogli organizirati kaj enakega, saj smo vendar sinovi bistrih slovenskih mater!
Z rojakiškim pozdravom vsem premogarfjem.
Paul Kendra.

Iz Slovenije.

Pritožbe iz Bele Krajine.

Ko se je čulo, da nameravajo priklopiti Belo Krajino Hrvatski, so nastopile skoro vse belokranjske občine in protestirale proti priklopi v Hrvatski. Pred kratkim časom pa so vložili Marindolci nujno prošnjo na pokrajinsko vlado v Ljubljani, da se zavzame zanje in da jih priklopi svoji oblasti. Ta korak je popolnoma razumljiv, kdor pozna belokranjske razmere. Marindol stoji na "slovenskih" tleh, dasi delja povsod je drugod Kolpa mejo. Prevoza oziroma spoja s Hrvatsko Marindolci nimajo. Dočim vodi iz Črnomlja skozi Adlešiče do Vrbovec okrajna cesta, ki sicer tudi ni prvovrstna, izgine na Vrbovec, kjer se začne "suha" meja s Hrvatsko, cesta popolnoma v travi in kamenju. Ker na most pri Žuničih, ki so zopet enklava v hrvatskem političnem ozemlju (geografsko tostran Kolpe) ni misliti je Marindolcev absolutna gospodarska potreba, da se jih priklopi k Sloveniji. Vsa "velikanska pridobitev" bi znašala konaj 50 liš s kakimi 250 prebivalci. Prosilci smo tudi naše poslance, da se v zvezi za to, da pridejo Marindolci pod upravo Črnomlja, ker to zahtevajo vsi gospodarski, prometni in naravni oziri. V demokratski državi pa ne smemo več trpeti, da bi trpeli gospodarski interesi naroda zaradi kakih grobovskih kapric, ki so ustvarile tudi bedni Marindol.

Mariborska obrtna razstava.

Slovensko obrtno društvo je sklenilo, da priredi tudi leta 1922 obrtno razstavo in sicer v veliko večjem obsegu, kakor je bila prva obrtna razstava. Nova razstava se priredi pod naslovom "Pokrajinska obrtna razstava v Mariboru". Razstave se lahko vdeležijo vsaki obrtnik, ki ima svoje bivališče na ozemlju bivše Stajerske, Prekmurja in slovenske Koroške. Tudi je razstava dostopna obrtniškim vajencem vseh strok; siromašnejše take razstavljalce bo podpiralo obrtno društvo.

Odlikovanje.

Pokrajinski namestnik Hribar je izročil red sv. Save III. razreda znanemu slovenskemu pisatelju župniku Francu Finžgarju v Ljubljani. Slovesnost se je vršila v trnovskem župnišču.

Za zasluge na narodnem in prosvetnem polju med vojno je bil odlikovan z redom sv. Save IV. razreda vpočkani profesor vojvodske realke v Mariboru major Anton Ivanovič Meeger. Odlikovanje je v zvezi z njegovim predstojnim imenovanjem za državnega upravnika narodnega gledališča v Mariboru.

Ptujski župan potrjen.

Glasom obvestila iz ministrstva notranjih zadev je bil podpisani ukaz, s katerim je Tomaž Lozinšek potrjen za župana v Ptuj. Lozinšek je socialni demokrat.

Veliko palačo namerava zgraditi.

Ljubljanska Zadruga gospodarska banka v Mariboru. Preddejala so se že pričela. Palača bo stala na vogalu Aleksandrove in Franciškanske ulice ter bo baje petnadstropna, torej največje poslopje v Mariboru.

Narščanje draginje v Mariboru.

V Mariboru, ki je veljal dosedaj ne samo kot najcenejše mesto v Sloveniji, ampak sploh v Jugoslaviji, je pričelo nenavadno narščanje draginje. Kavarnarji so povišali svoje tarife za 25-50%; njim so sledili tudi restavraciji in gostilničarji. Tendence draginje se kaže tudi v trgovinah in na trgu. Mesarji so napovedali 50odstotno povišanje cen mesa.

V Ljubljani je umrl.

Filip Kalan, poštni poduradnik. Smrtna kosa ga je pobrala nenadoma sredi moške dobe 49 let.

Razne tatvine.

V skladišču ljubljanskega "Balkana" so se že dalj časa vršile velike tatvine. Tvrdo Dular & Fabiani je zapazila, da ji zmanjkujeta celi kosi manufakture. Po dosedaj se ni moglo priti na sled. Tvrdo ka je končno najela nekoga užitniškega paznika, da je prenočeval v skladišču ter čakal tatu. Užitniški paznik, ko je neke noči prežal na tati, je nenadoma zapazil, da se je nekdo priplazil v skla-

Peter Zgaga

Iz uradne statistike posnemam: Leta 1920 je bilo poročenih v Ameriki 16.500 fantov in 12.834 deklet v starosti petnajstih let.

Ljubljanski škof naj preračuna, kako velikanski biznes bi bil naredil, če bi bil izdal svoj pouk v angleškem jeziku.

Neki rojak mi piše v sedanjih trdi, hudi zimi: "Povej mi, Zgaga, s čem bi se ti ogrel, če bi se nosil tako kot se nosijo naša dekleta. Pod nogami skriplje, pa imajo na sebi le tanke svilene nogavice, zavrhane pod koleni; tanko svileno spodnje perilo, kratko kiltjo, prozorno bluzo, krog vratu nič."

Odgovoram mu, da bi se najbolj ogrel s tistim, ki ima toliko pomanjkljivega na sebi.

Če kdo zna pogruntati naslove, jih zna pogruntati Proletarec.

Dopis, ki ga objavlja v vsaki številki, je res Telebanov.

Beseda žep je turškega izvora. Po turški se pravi "džep". V sedanjih časih mora biti človek res po turško neumljen, da ima kaj v žepu.

Jugoslovanska vlada je sprva mislila, da bo vse svoje nasprotnike v solati pojedla.

Toda sedaj, kaj je sedaj? Radiča ne more prebaviti.

Včeraj je bilo v New Yorku pod ničlo.

Ne samo temperatura. Tudi marsikaj drugega.

Naprimer čikaška "Edinost", ki smo jo dobili po pošti.

Amerika živi v znamenju polprocentnosti.

Polprocentno pa ni samo pivo, pač pa večinoma vse — od Washingtona, D. C. pa do policijskega "straži" na kornarju.

Nekje sem čital naslednjo zanimivo zgodbo.

Za fronto je bilo Velikansko razburjenje. Ne zaradi sovražnika, pač pa zastran kralja, ki je prišel obiskat svoje borce. Visoki častniki so se zbrali v krog. In poleg kroga je stal na straži star kaprol.

Njegovo veličanstvo kralj je bil milostno pogovorjal z generali, feldmaršali in drugimi visokimi častniki. In ko je bil neslan pogovor končan, je začelo njegovo veličanstvo deliti cigarete svojim vdanim.

Toda kralj je bil demokratičen kralj. Še ena cigareta mu je ostala, ko je dospel do starega kaprola.

Demokracija je zmagała v njem, in vprašal je kaprola: — Ali tudi vi spadate med inteligence?

— Ne, — je odvrnil kaprol. — Jaz sem v civilu vseučiliški profesor.

Začetkom tedna sem bil v Downtownu in sem slišal velikansko pridušanje.

— Pa ne grem, pa ne grem, pa ne grem! — se je rotil dragi rojak.

— Kam ne greš? Zakaj ne greš? — ga vprašam.

— Na njeno obet ne grem. — Zakaj ne greš? — Zato, ker me ni na krst povabila.

Nova bolezen v Sloveniji.

Zadnje tri mesece se pojavlja v Ljubljani in tudi drugod pri moških kadilec nova kožna bolezen, ki trdovratno kljubuje zdravljenju, dokler se ne odstrani vzrok. Večinoma se pojavi na stegnu kožno vnetje, ki se čisto razširi tudi po rokah, obrazu in okoli trepalnic. Vnetje povzroča močno sebanje, koža razpoka in se lušči. Dognalo se je, da so vzrok tej bolezni škatljice od vžgalice, ki vsebujejo na vžgalnih ploščicah neko strupeno snov (fosforskvisulfid). Po dosedajšnjih poskusih se je pokazalo, da povzroča to bolezen fabrikat tovarne za vžgalice v Osijeku. Bolezen se najprej pojavi na takih mestih telesa, kjer je škatljica bila shranjena v žepu, zlasti v hlačah in telovniku.

Iz Jugoslavije.

O jugoslovanski diplomatski službi.

govori obširno geografska "Politika" in ugotavlja, da se mora jugoslovanska diplomacija presnovati od začetka do kraja, ako se hoče sploh kaj doseči v zmanjšanju politiki. Vse diplomatske neusphe zadnjega časa je brezdvomno zakrivila slaba diplomacija, ki si je uzurpirala nekako pravico ne kontroliranega dela in neodgovornosti. Zato je diplomaciji treba do najmanjše malenosti reformirati. Treba je pomisliti ter imeti stalno pred očmi, da ima Jugoslavija nevarnega nasprotnika in italijanski diplomaciji, ki nas vedno izgravalna in že vnaprej pripravljala teren za naše diplomatske poraze. Italija je zaveznica Pariza in Londona, zato moramo imeti na teh mestih ljudi, ki bodo dorasli laški diplomaciji.

Za jugoslovansko vojno mornarico.

Povodom dogodkov v Šibeniku in groženj italijanskih ladij dalmatinsko časopisje živahno razpravlja o potrebi, da Jugoslavija posveti svojo pozornost jugoslovanski mornarici. Splitska Nova Doba objavlja članek prvega jugoslovanskega delegata za mornarico, pokojnega kapitana Dolenea, ki ga je spisal še pred rapsko pogodbo in v katerem naglašava veliko potrebo vojne mornarice za Jugoslavijo. V Splitu se je osnoval odbor za ustanovitev društva za pospeševanje jugoslovanske pomorske in zračne flote. To društvo bo razvilo živahno agitacijo po celi državi, da se čim prej zbere svota, s katero se nabavi za državo prvi podmornik. Potem pa mora slediti propaganda za nujno ojačenje vojne mornarice.

Gospodarski razvoj Velikega Bečkereka.

Iz statistike mesta Velikega Bečkereka v Vojvodini za l. 1921. je razvidno, da je bilo izdanih 69

Jugoslovanska Katol. Jednota
Ustanovljena l. 1898
Inkorporirana l. 1900
GLAVNI URAD v ELY, MINN.

Glavni odbor: Predsednik: RUDOLF PERDAN, 933 E. 185th St., Cleveland, O. Podpredsednik: LOUIS BALANT, Box 106, Pearl Ave., Litchfield, O. Tajnik: JOSEPH FISLER, Ely, Minn. Blagajnik: GEO. L. BROZICH, Ely, Minn. Blagajnik neplačanih smrtin: JOHN MOVERN, 624 N. 2nd Ave., W. Duluth, Minn.

Vrhovni sodravnik: Dr. JOS. V. GRAHEK, 843 E. Ohio Street, N. S., Pittsburgh, Pa. Nadzorni odbor: MOHOR MLADIĆ, 2603 So. Lawndale Ave., Chicago, Ill. FRANK SKRABEC, 4822 Washington Street, Denver, Colo.

Porotni odbor: LEONARD SLABODNIK, Box 480, Ely, Minn. GREGOR J. PORENTA, Box 170, Black Diamond, Wash. FRANK ZORICH, 6217 St. Clair Ave., Cleveland, O.

Združevalni odbor: VALENTIN PIRC, 519 Meadow Ave., Rockdale, Joliet, Ill. PAULINE ERMENC, 539 — 3rd Street, La Salle, Ill. JOSIP STEJLE, 404 E. Mesa Avenue, Pueblo, Colo. ANTON CELAR, 706 Market Street, Waukegan, Ill.

Jednotno uradno glasilo: "Glas Naroda". Vse stvari tiskajoče se uređih zadev kakor tudi denarne pošiljavo naj se pošiljajo na glavnega tajnika. Vse pritožbe naj se pošiljajo na predsednika porotnega odbora. Prošnje za sprejem novih članov in bolniška sprave naj se pošiljajo na vrhovnega zadržnika. Jugoslovanska Katoliška Jednota se priporoča vsem Jugoslovanom za obilen pristop. Kdor želi postati član te organizacije, naj se zgleda tajniku bližnjega društva J. S. K. J. Za ustanovitev novih društev se po obrnite na gl. tajnika. Novo društvo se lahko ustanovi s 8 članii ali članicami.

Iz Jugoslavije.

dozvoljen za nova trgovska in industrijska podjetja in sicer za sto odstotkov več kakor prejšnje leto. Za izdanih 45 dovoljenj, med njimi za sanatorij, za sladkorne tvornice in za tvornice konzerv.

Izvižgani italijanski konzul.

Iz Zagreba javljajo: V loži Musik-halu se je te dni pojavil predstavi italijanski konzul s svojim tajnikom. Dasi se je jako previdno skrival, so ga navzoči dijakarji vendarle opazili. Šli so pred njegovo ložo in začeli izvižgati, nakar je italijanski konzul s svojim tajnikom takoj izginil.

Influenca se vedno bolj širi.

Ne pozabite besed Arthurja Brisbane, katere je zapisal prejšnji teden: — "1.122 novih slučajev influence v enem dnevu v enem mestu. Najlažje se jo prepreči z rednim spanjem, redno, zmerno jedjo, rednim, zmernim vežbanjem. Edina zaščita, ki jo more imeti vaše telo, je dobro stanje krvi. Drugi stvari lahko pomagajo, preprečiti pa ne morejo." Da dobro spite in imate kri v dobrem stanju, morate redno in popolnoma izčistiti svoje črevesje. Naše telo ima več čudovite odporne sile, kot se splošno domneva, če odstranimo ovi-re na poti narave. Trinerjev Grenko Vino je izobren čistilec poti. Vašemu želodcu bo dal normalno prebavno moč ter ga ohranil v dobrem stanju. Vsak lekarnar ali prodajalec zdravih ima Trinerjevo Grenko Vino v zalozii, oziroma ga lahko dobi za vas. Kupite ga danes. Izženite škodljive bacile iz vašega črevesja.

Nove vrste svilnate ZASTAVE

Regalije, pečate, trakove, itd. za društva. **IVAN PAJK** 24 Main Street Conemaugh, Pa.

PRIHRANITI SVOJ ZASLUŽEK -- JE KREPOST?

ALI VEŠ, kako dolgo boš sposoben za delo?
ALI ŽELIŠ imeti svoj dom in svojo rodbino v njem?
ALI VERUJEŠ da si neodvisen, ko imaš prihranjen denar v banki? Da nikogar ne prosiš miloščine in posode? Vsakdo te spotuje, ker ve, da si svoj v svojem!
DELAJ, PAZI IN ŠTEDI — IN BODI SAMOSTOJEN!
Pri nas nosijo uloge do nadaljnjega 4% na "special interest account". Pokrjta z najboljšimi državnimi in mestnimi bondi. Državno nadzorstvo. Vloge pošljite po pošti potom "postal money order" vsak teden ali vsak mesec.

82 Cortlandt Street, New York, N. Y. **FRANK SAKSER STATE BANK** glavno zastopstvo Jadranske Banke

